附件

云南省残疾人按比例就业年审自主申报流程（电脑端）




                      

        


             








云南省残疾人按比例就业年审自主申报流程（手机端）












用人单位





输入网址：http://116.249.213.24，进入“云南省残疾人按比例就业年审系统”（若用360浏览器，则设为“极速模式”）





已注册过的单位，输入账号、密码，点击“登录”，登录系统后，对相关材料进行增减，提交审核，待残联审核通过后，打印确认书，到所属地税大厅或进入云南省地税局网上办税系统进行申报缴纳2018年残疾人就业保障金。








新增或未注册过的单位，点击“注册”





填入单位名称、经办人手机号码（即为以后的登录账号）、用户密码（自设，登录时用），报审残疾人就业服务机构（必选）。再次点击“注册”，显示“注册成功”后，点击“确定”





账号登录：用户名称（即注册时的手机号码）、用户密码（即注册时自设的密码）。点击：登录，显示“操作成功”，进入“欢迎使用”界面，点击“单位基本信息管理”





按要求填入相关信息后，向下滚动页面，将单位统一社会信用代码证扫描为图片或照片（JPG或JPEG格式）后，点击“点击选择图片”，若有多张图片，可点击：继续添加，添加完成后，点击：开始上传，显示“上传成功”后，点击：确定，左上角点击“保存”（凡填完所需内容和上传完所需材料后，切记点击“保存”，下同），显示“保存成功”后，点击“确定”。左上角点击“残疾职工管理”，进入单位残疾职工管理界面，点击“新增”








按要求填入残疾职工相关信息后，向下滚动页面，将残疾人职工的年审材料扫描上传（图片要求、上传步骤同上）。若有多名残疾人职工，则需分别填报、上传。








所有资料上传、保存后，点击“单位基本信息管理”，点击左上角“提交审核”，可根据界面显示的电话号码提醒残疾人就业服务机构工作人员审核。若审核未通过，则根据残疾人就业服务机构工作人员的提示，再次完善资料后提交审核。待残疾人就业服务机构工作人员审核通过后，点击“打印核定书”，待界面显示“云南省用人单位安排残疾人就业情况审核确认书”后，点击下载或点击打印按钮打印。最后携带该确认书和地税部门要求的其他资料到地税机关申报缴纳2018年度残疾人就业保障金。








用人单位








打开电脑浏览器，在地址栏输入网址：http://116.249.213.24，进入“云南省残疾人按比例就业年审系统”








用手机（目前仅支持安卓系统）微信或淘宝“扫一扫”扫描“安卓版二维码”，按提示安装“就业年审”APP.安装成功后，点击“就业年审”APP








已注册过的单位，输入账号、密码，点击“登录”，登录系统后，对相关材料进行增减，确认无误后，点击“提交审核”。待残联审核通过后，通过电脑端进入系统，打印确认书，到所属税务机关申报缴纳2018年度残保金即可。











新增或未注册过的单位，点击“注册账号”








填入单位名称、经办人手机号码（即为以后的登录账号）、登录密码（自设，登录时用），报审残联（必选）。点击“立即提交”，界面显示“云南省残疾人按比例就业年审系统”，则表示已经注册成功。





账号（即注册时的手机号码）、密码（即注册时自设的密码）。点击：登录（也可设置“自动登录”），进入“导航栏”界面，点击“单位基本信息管理”，到达“单位管理”界面。








按要求填入相关信息后，向下滚动页面，将《云南省残疾人按比例就业年审申报表》（此表在残疾人就业年审工作群下载）及统一社会信用代码证图片（先用手机将所需年审材料拍照，存入相册）上传，点击“点击选择图片”，若有多张图片，可点击“继续添加”，添加完成后，点击“开始上传”，显示“上传成功”后，点击“确定”，右上角点击“保存”，显示“保存成功”后，点击右下角“残疾职工管理”，点击“新增”，到达“残疾职工管理”界面。








残疾种类：选填残疾人或残疾军人；填入身份证号后，其他相关信息自动显示，但权重系数（残疾人证1-2级和残疾军人证1-3级，权重系数应选填“2”）要手动选择。到岗时间与离职时间要与劳动合同一致，若无离职时间可不填。向下滚动页面，点击“点击选择图片”，将残疾人职工的年审材料上传并点击“保存”。若有多名残疾人职工，则需再次点击“新增”继续以上步骤。（注：若复印件，需注明与原件相符，并逐页加盖公章）











所有资料上传、保存后，点击“提交审核”，可根据界面显示的电话号码提醒残联工作人员审核。若审核未通过，则根据残联工作人员的提示，再次完善资料后提交审核。待残联审核通过后，通过电脑端进入系统，点击“打印核定书”，待界面显示“云南省用人单位安排残疾人就业情况审核确认书”后，点击下载或点击打印按钮打印。最后经办人携带该确认书和地税部门要求的其他资料到地税机关申报缴纳2018年度残疾人就业保障金。














