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曲靖市“十三五”规划纲要名词解释

川滇黔十二州市：川滇黔十二州市合作与发展峰会创办于2010年，旨在抓住国家新一轮西部大开发战略机遇，推动川滇黔相关市州资源共享、优势互补、互利共赢、共同发展。十二州市由昆明市、昭通市、曲靖市、楚雄州、大理州、丽江市、六盘水市、黔西南州、毕节市、宜宾市、凉山州、攀枝花市组成。
大数据：是以容量大、类型多、存取速度快、应用价值高为主要特征的数据集合，正快速发展为对数量巨大、来源分散、格式多样的数据进行采集、存储和关联分析，从中发现新知识、创造新价值、提升新能力的新一代信息技术和服务业态。
滇黔桂石漠化片区：滇桂黔石漠化片区涉及云南、广西、贵州三省（区）的15个地（州、市）、91个县（市、区），是全国14个片区中扶贫对象最多、少数民族人口最多、所辖县数最多、民族自治县最多的片区。曲靖市师宗县、罗平县列入《滇桂黔石漠化片区区域发展与扶贫攻坚规划（2011－2020年）》中。
分布式能源：所谓“分布式能源”是指分布在用户端的能源综合利用系统，是一种建在用户端的能源供应方式，可独立运行，也可并网运行，是以资源、环境效益最大化确定方式和容量的系统，将用户多种能源需求，以及资源配置状况进行系统整合优化，采用需求应对式设计和模块化配置的新型能源系统，是相对于集中供能的分散式供能方式。
扶贫线和低保线“两线合一”：逐年提高最低生活保障标准，缩小低保线与扶贫线之间的差距，实现贫困地区扶贫线与低保线的“两线合一”。
供给侧结构性改革：是从提高供给质量出发，用改革的办法推进结构调整，矫正要素配置扭曲，扩大有效供给，提高供给结构对需求变化的适应性和灵活性，提高全要素生产率，更好满足广大人民群众的需要，促进经济社会持续健康发展。
国家资源综合利用“双百工程”示范基地：即在全国重点培育和扶持百个资源综合利用示范工程（基地）和百家资源综合利用骨干企业，发挥示范引领作用，带动整体水平提升。
“两个10万元”微型企业培育工程：“两个10万元”微型企业培育工程是一项惠及广大创业者和小微企业的民生工程、富民工程。其中，第一个10万元是指企业投资规模达到10万元以上且实际货币投资达到7万元后，政府给予3万元的财政资金补助。补助资金由省、州（市）、县（市、区）财政按5:3:2的比例承担。第二个10万元是指有贷款需求的微型企业，可获得不超过10万元的银行贷款支持。
“南线、北线”：旅游业发展中的“南线”是指陆良—师宗—罗平，“北线”是指宣威—会泽。
PPP：即政府与社会资本合作模式，是公共基础设施中的一种项目融资模式，在该模式下，鼓励私营企业、民营资本与政府进行合作，参与公共基础设施的建设。
“七个大力选拔和重用”：大力选拔和重用理想信念坚定、心系人民、襟怀坦白的干部；依法办事、为政清廉、品行端正的干部；坚持原则、认真负责、敢抓敢管的干部；想改革、谋改革、善改革的干部；能力过硬、实绩突出、群众公认的干部；扎根基层、埋头苦干、甘于奉献的干部；公道正派、不拉关系、不走门子的干部。
“七个坚决调整和不用”：坚决调整和不用理想信念动摇、信仰缺失、精神迷茫的干部；不守纪律、不讲规矩、目无法纪的干部；宗旨意识淡漠、作风漂浮、弄虚作假、群众不认可的干部；投机钻营、跑官要官、买官卖官的干部；能力平庸、为官不为、不敢担当的干部；言行不一、阳奉阴违、做“两面人”的干部；律己不严、道德败坏、以权谋私的干部。
“七个走在全省前列”：2015年3月17日至18日，省委、省政府在曲靖市调研时要求，曲靖市要在稳增长、推进产业转型升级、推进城镇化和农业现代化、推进生态文明建设、全面深化改革、促进社会和谐稳定、全面从严治党七个方面走在全省前列。
3S技术：3S技术是遥感技术、地理信息系统和全球定位系统的统称，是空间技术、传感器技术、卫星定位与导航技术和计算机技术、通信技术相结合，多学科高度集成的对空间信息进行采集、处理、管理、分析、表达、传播和应用的现代信息技术。
“三品一标”：即无公害农产品、绿色食品、有机农产品和农产品地理标志。“三品一标”是政府主导的安全优质农产品公共品牌，是当前和今后一个时期农产品生产消费的主导产品。
“三支一扶”：是指大学生在毕业后到农村基层从事支农、支教、支医和扶贫工作。
特许经营：是指特许经营权拥有者以合同约定的形式，允许被特许经营者有偿使用其名称、商标、专有技术、产品及运作管理经验等从事经营活动的商业经营模式。
乌蒙山片区：即乌蒙山集中连片特殊困难地区（简称“乌蒙山片区”），是全国新一轮扶贫攻坚的六大片区之一，包括云南、贵州、四川三省毗邻地区的38个县（市、区），其中云南省15个县（市、区）。曲靖市会泽县、宣威市列入《乌蒙山片区区域发展与扶贫攻坚规划（2011—2020年）》。
“五位一体”蓝莓全产业链：2014年10月16日，曲靖市政府与联想佳沃集团签订投资合作协议，共同建设研发、品种繁育、种植示范、仓储分选、物流销售“五位一体”的蓝莓全产业链项目。
物联网：是指物物相连的互联网，是在互联网基础上的延伸和拓展的网络，其用户端延伸和扩展到了任何物品与物品之间，进行信息交换和通信。
乡贤文化：所谓“乡贤”，是指那些品德、才学为乡人所推崇敬重的人。乡贤文化，就是围绕乡贤德行建立起来的一整套乡村治理理念，比如“耕读传家”“经名行修”“勤俭持家久”等思想，在农村地区有着广泛深厚的群众基础。优秀的传统乡贤文化是可利用的重要文化资源，新时期的农村治理和乡村社会建设，也可以从中汲取营养。
液态金属：指的是一种不定型金属，液态金属可看作由正离子流体和自由电子气组成的混合物，主要有高效散热、电子电路印刷、3D打印等用途，可广泛应用于工业、军工、医疗、家庭、计算机、航天等领域。
“园中物流园”模式：是指在工业园区中配套建设物流园区，有利于促进大宗商品的“引进来”和“走出去”，降低物流成本。
云计算：是推动信息技术能力实现按需供给、促进信息技术和数据资源充分利用的全新业态，是分布式计算、并行计算、效用计算、网络存储、虚拟化、负载均衡、热备份冗余等传统计算机技术和网络技术发展融合的产物。
众创空间：是顺应创新2.0时代用户创新、大众创新、开放创新趋势，把握互联网环境下创新创业特点和需求，通过市场化机制、专业化服务和资本化途径构建的低成本、便利化、全要素、开放式的新型创业服务平台的统称。
主体功能区：是指基于不同区域的资源环境承载能力、现有开发密度和发展潜力等，将特定区域确定为特定主体功能定位类型的一种空间单元。
综合保税区：是设立在内陆地区的具有保税港区功能的海关特殊监管区域，由海关参照有关规定对综合保税区进行管理，执行保税港区的税收和外汇政策，集保税区、出口加工区、保税物流区、港口的功能于一身，可以发展国际中转、配送、采购、转口贸易和出口加工等业务。

